

济南工伤智控监管数字化平台上线

远程监控让工伤培训更“真”、监管更“准”

在济南市莱芜区危化企业班组长工伤预防培训教室,每一场培训课堂中,高清摄像头都会实时捕捉讲师讲解与学员状态,并将画面同步传至济南市工伤智控监管数字化平台后台。

自2025年7月1日该平台正式上线以来,核心功能“远程监控”深度融入济南工伤预防体系,推动培训过程实现前所未有的透明与高效,助力泉城工伤预防工作迈向精准化、数字化新台阶。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 魏晓燕
聂静怡 通讯员 朱树学

为培训机构减负

流程简化提效 聚焦培训质量

对承担培训任务的机构而言,远程监控与平台的结合,最直接的改变是“减负增效”。济南市莱芜安康安全培训中心负责人深有体会:“以前组织一场培训十分繁琐,需安排专人负责签到、拍照等事务,精力分散严重。”如今,学员刷身份证即可完成签到,数据直接同步至系统。

培训收尾环节同样高效。平台会自动汇总信息,生成标准化审计报告。“以往整理纸质档案需耗费数天,现在彻底摆脱了这一负担。”该负责人表示,平台如同“智能管家”,既规范流程又提升效率,让培训机构能将全部精力投入到“把培训内容讲扎实、讲有效”上。截至目前,全市已有9家培训机构启用该平台,其中7家累计上传108个线下培训班资料,55个班次已完成全流程备案。

远程监控成“火眼金睛” 全流程监督筑牢培训真实性防线

远程监控的现实价值,在于为培训过程的“真实性”筑牢保障。济

南市人社局工伤保险处相关负责人直言:“通过远程监控,我们可随时查看课堂实况,培训内容是否紧扣大纲要求、学员是否实名参训,一目了然。”

其作用不止于实时监督,更能为培训效果评估提供不可篡改的电子证据链。平台会自动抓取并归集培训预约记录、人脸识别签到数据、现场视频片段及学员互动记录;每期培训结束后,一份带防伪水印的详细审计报告将自动生成。

这一报告彻底改变了“依赖纸质台账、事后难验证”的局面。“打开报告,参训人员类别、数量、课程安排、课堂效果等都清晰可见。”济南市人社局工伤保险处相关负责人表示,远程监控的推行从根本上杜绝了“摆拍式培训”、签到就算结业的“形式化培训”,既确保了培训真实性,也充分提高了工伤预防培训的质效。

更重要的是,基于这些可靠数据的系统分析,能精准评估不同课程实际效果。例如,通过对比特定行业或岗位参训前后的工伤事故数据变化,可为后续优化培训计划提供科学依据,推动形成“事前精准培训、事中全程监管、事后效果追溯”的闭环体系。

成效初步显现 数据驱动构建工伤预防新生态

自2025年7月1日平台正式上线,尤其是远程监控功能落地后,其在推动工伤预防工作提质增效方面的成效已初步显现。

线上学习端,“济南市工伤预防宣传培训云平台”注册学习人数达37265人,覆盖1843家企业。从今年济南工伤预防培训全面启动至今,新增注册学习人数3169人、新增注册企业831家,形成“老用户巩固、新用户拓展”的良好态势;线下培训端,因远程监控保障了规范性与真实性,企业和职工对培训体系的信任度、参与积极性显著提升。

“泉有防,城安康。”作为平台的“智慧之眼”,远程监控凭借客观记录、实时反馈、不可篡改的特性,正重塑工伤预防培训监管方式。它不仅确保安全责任落实与财政投入实效,更通过全流程透明化、数据化,为构建“人人讲安全、事事防工伤”的长效机制奠定坚实基础。随着平台功能深化与新技术融合,这一以远程监控为核心的智慧监管体系,将持续为守护劳动者生命安全、营造安全稳定的生产环境,注入强劲的数字化动力。

2025年工伤预防(矿山企业)莱新铁矿管理人员培训

基本信息	
预定人数	80
预约人数	85
签到人数	30
培训开始时间	2025-07-29 08:00:00
培训结束时间	2025-07-29 18:00:00
咨询电话	17800000000
培训行业	矿山
人员类别	专职安全、职业健康管理人员
是否精品课	否
培训地区	山东省-济南市-莱芜区
培训地址	莱芜莱新铁矿有限责任公司
培训机构	济南市莱芜安康安全培训中心

讲师简介



谭春玲 讲师
谭春玲: 注册岩土工程师, 注册安全工程师, 项目经理, 安全生产管理人员, 山东省应急管理厅安全生产专家, 山东省水利厅安全生产专家, 济南市应急局安全生产专家。



宋琨会 讲师
宋琨会: 国家一级/高级安全评价师, 济南市应急局安全生产专家。

培训内容

《落实安全主体责任》《矿山企业隐患排查识别、风险评估及控制》

现场图片



每期培训结束后,平台会自动生成审计报告。

培训录像



每期培训结束后,平台会自动生成审计报告。

延伸工伤预防触角 筑牢社区安全防线

2025年济南市工伤预防宣传活动走进兴润社区

齐鲁晚报·齐鲁壹点 田园
通讯员 朱树学

社区作为劳动者生活与休憩的核心场景,既是企业之外工伤风险防控的重要补充领域,也是覆盖超龄退休人员(不满70岁)、家政工作人员、职业院校实习学生等特定从业人员的“最后一公里”。“工伤预防进社区”旨在延伸工伤预防触角,使安全习惯融入日常工作生活。

8月14日,“泉有防,城安康”2025年济南市工伤预防宣传活动进驻兴隆街道兴润社区,活动通过心肺复苏、海姆立克急救教学及工伤预防游戏闯关,向居民普及防护知识。

社区触角补盲区 联动企业与个人织密预防网

“第一步,需张开双手,头部转向上下左右四个方向观察,判断伤者倒地位置是否存在地面坑洼、不平整或积水等情况;若与伤者互不相识,需做好自我防护措施,规范佩戴口罩与手套……”8月14日,在兴润社区的活动现场,工伤预防安全教官手扶模拟人教具,向围观居民细致讲解急救知识。

“骰子显示点数为3,参与者前行三格,请听题……”活动现场,工伤预防闯关赛参与度很高,社区居民积极参与答题,在轻松的互动中加深对工伤预防知识的



认知,同时提升对《工伤保险条例》的关注程度。

在海姆立克急救教学环节,配合演示的兴润社区工作人员,因安全教官实施拦腰抱动作时短暂“不知所措”,引发现场居民会心一笑。现场一位居民观看急救演示后,就体重较大男性的急救技巧与安全教官展开交流:“此前曾接触过海姆立克急救法的相关宣传材料,尝试在家中向家人示范,但面对体型较胖的男性,始终难以

有效施力。”培训现场的学习氛围浓厚,不少居民用手机录制教学视频,并在教学后针对一些细节进行针对性的提问。

“受活动时长限制,本次实操教学重点围绕心肺复苏、AED使用规范、海姆立克急救技术等内容开展。”山东安诚安全科技有限公司相关负责人对记者表示,若社区有进一步需求,可额外安排烫伤、断指等日常生活中易发生伤害的急救处理专项培训。

社区触角深扎根 持续推进筑牢安全根基

社区连接着劳动者家庭,通过工伤预防知识普及,能推动“一人学习、全家受益”,形成家庭监督与防护的联动机制,有效填补企业培训覆盖盲区,为工伤预防体系构建起“家门口的防线”。

济南市市中区兴隆街道兴润社区党委书记张瑶表示,在社区日常工作交流中,居民比较关心的问题是工伤认定流程和待遇申请标准等政策知识,接下来社区会通过宣传展板、知识讲解与游戏体验等活动形式,帮助居民掌握工伤预防知识与技能。

本次活动由济南市人力资源和社会保障局主办、山东安诚安全科技有限公司承办,华润万象生活物业济南公司、市中区兴隆街道兴润社区及兴润社区志愿者服务队共同参与。

近年来,济南市人社局持续深化工伤预防“六进”系列活动,以多元化宣传形式覆盖社区、企业、厂矿等重点领域,通过“送政策、传知识、强技能”的方式,推动工伤预防理念深度融入劳动者群体。济南市人社局工伤保险处相关负责人表示,下一步,市人社局将进一步整合多方资源,系统完善工伤预防宣传阵地建设,针对不同场景精准发力,切实降低各类工作及生活场景中的工伤风险,筑牢劳动者安全防护屏障。